

本市新闻

我市与阜阳亳州商丘实现政务服务“跨省通办”

116项常办事项在舟即可直接办

□记者 虞仁珂 通讯员 王蓓蓓

本报讯 6月5日下午3时多,一对母女急匆匆地来到市政服务中心公安窗口求助,母亲称女儿即将参加高考,突然发现女儿的身份证已过期3个月,请求加急换证。公安窗口当即启动“跨省通办”程序,为该名考生打印了临时身份证,确保她能够顺利参加高考。

据介绍,这名高三考生的户籍在河南省商丘市虞城县,办理居民身份证换领需户籍地公安机关审

批。窗口工作人员电话联系虞城县公安局告知事情紧急性,对方特事特办即刻给予加急签发。窗口又联系省公安厅制证中心提交加急申请。因全国异地临证尚未开通,在联系考试中心确认后,窗口现场为考生打印临时身份证明作为备用,妥善解决了该名考生的身份证问题。

记者从市政政务服务办了解到,近期我市与安徽阜阳、亳州和河南商丘签订了“跨省通办”协议,梳理明确第一批116项办事频率高、需求量大、群众获得感强的通办事项。这

些事项涉及公安、市场监管、不动产、公积金、医保、交通运输、人力社保等重点领域,如身份证申领补领换领、驾驶证审验、住房公积金提取、公司变更登记、门诊费用结算、不动产抵押登记等。此后,4个市所属县区之间实行窗口代收代办,阜阳、亳州、商丘籍在舟常住人口或来舟游客在舟山即可轻松办理常办事项。

“按照协议,将实施标准统一、相互授权、异地受理、远程办理、协同联动的‘跨省通办’模式,并建立健全通办事项‘成熟一批、推出一

批、公布一批’的梯次长效机制。”市政政务服务办相关负责人介绍,阜阳、亳州、商丘三地政务服务部门已明确了事项办理流程具体程序,细化人员岗位职责、联动方式和流转程序,加强收件受理、过程办理、办结送达等环节规范管理和跟踪督办。相关各地于舟山建立了通办授权信任机制,双方相互授权窗口受理人员和后台审批人员的收件受理、一次性告知、原件核验、审批结果送达等权限,实现两地协同联动发展。

“浙十年·浙设计TOP100产品”出炉 我市4项工业设计产品入列

□通讯员 孔伟芬 记者 刘一乐

本报讯 在近日举行的“浙十年·浙设计TOP100产品”征选活动中,我市4项工业设计产品入选“TOP100”。

该4款产品分别为金鹰塑机的“第三代伺服节能注塑机”、舟山万达船舶的“一种敷缆船”、浙江欣海船舶的“浙江自

由贸易试验区船用保税燃油供应‘舟山船型’技术研究”、舟山惠生海工的“北极LNG天然气管廊模块电气房”。

据市经信局相关负责人介绍,这些获奖产品已在2023“U设计周”的科技智展区集体亮相,并将于6月8日在义乌装博会展出,还将录入浙江工业设计展示馆藏产品进行永久性展出。

“一站式”管理保障电网安全稳定 舟岱换流站启用智能集控平台

□记者 刘浩 通讯员 陈泽云 富雨晴

本报讯 近日,国网舟山供电公司舟岱换流站启用首个智能集控平台。

该平台利用站域网延伸模式下的自动化远程诊断系统,将五端柔直换流站运行监视、控制操作和直流故障录波等数据传输至集控后台,使得中樞集控站具备实时监控与运行数据智能分析功能,实现柔

直集控系统“一站式”管理,从而有效提升柔直系统运行可靠性。

据介绍,此次舟山柔直系统集控改造,基于LAN网延伸模式的远程诊断系统,通过对现有换流站红外系统提升改造,实现集中管理和集中监视,开展巡视数据智能分析和处理,保证在线红外监测系统稳定高效运行,可提高事故分析和处置效率,进一步保障电网安全稳定运行。

岱山航标站开展大巡查 确保各航标正常发挥效能

□驻岱山记者 陈理 通讯员 叶铭轩

本报讯 昨天,东海航海保障中心宁波航标处岱山航标站工作人员登上鱼腥脑岛,对矗立在这座无人岛上逾百年的无人值守灯塔进行检修维护。

据了解,鱼腥脑岛灯塔始建于1872年,与唐磨山灯塔、太平山灯塔相接成链,位于船舶南下北上的必经之处,是沪甬、沪舟及长江口驶向南方诸港航线上的重要标志之一,2013年被国务院公布为第七批全国重点文物保护单位。

记者看到,工作人员钻入狭窄的灯塔顶部,仔细擦拭航标灯,检查灯塔效能和灯光质量,对灯塔塔身、工作区、太阳能电板区等地进行了全面检查。“连日来,我们以下辖两座入选全国重点文物保护单位的百年灯塔为重点,对管辖的292处各类航标开展专项检查,全面查找事故隐患。”岱山航标站副站长王庆涛告诉记者,他们将通过航标遥测和现场巡检两项手段,维护各类灯塔、灯浮、灯桩等稳定运行,确保航标各项设施正常发挥效能,营造安全通航环境。

打造全域海上影视基地 舟山正逢其时

《上紧接第1版》电影《请别相信她》在虾峙拍摄后,当地还发布了取景游玩路线:墩头码头—虾峙棚棚码头—虾峙庙湾码头—黄石渔村—河泥漕民宿聚落—蟹笼海钓—无问西东书咖酒吧。

如何把影视的短暂拉动效应,变成旅游经典目的地的“长尾效应”,“全域海上影视基地”需要做的事还有很多。首先要调动知名影视人的积极性,充分发挥他们的影响力。昨天,周波在其微信朋友圈透露,由舟山籍知名制片人马红雷(又名马大为)担任联合制片人的国家重大题材电影《邓小平小道》,近日获得第十九届中国电影华表奖优秀故事片奖。今年5月,他已在舟山注册成立“港城国际传媒发展(浙江)有限公

司”,愿为家乡打造海上影视基地积极出力。

此前在舟山举行的“未来海岛”主题论坛上,相关专家也为舟山影视基地出谋划策。哔哩哔哩公共事务总监成明俊说,相信每一个看过《灌篮高手》的粉丝都有一个镰仓梦,当地复制的铁轨可以成为网红打卡地,这就很好发挥了知名电影、动画IP的赋能引流作用。阿那亚首席品牌官田海成说,要招募并激活一批活跃在大都市圈的影视业者、艺术职业人、自媒体人、时尚业者等,构建创意候鸟栖息地,以租金红利、人文生态、社群黏性以及配套办公、旅居、创业等友好政策,吸引他们在舟山常驻,构建现代岛民的样板族群和传播渠道。

我市公布海洋公益诉讼成果

《上紧接第1版》检察机关促成涉案企业一次性支付海洋生态环境损害赔偿款人民币2289.95万元,达到了政治效果、社会效果和法律效果的统一。该案也是舟山公益诉讼检察工作开展以来涉案金额最大的一起公益诉讼案件。

市检察院副检察长王旭征介绍,舟山检察机关立足海洋特色,释放检察公益诉讼动能,部署开展“海洋特别保护区保护”“守护海洋”等涉海专项行动,海洋公益保护成效逐步凸

显,已累计督促清除近岸和海洋垃圾5000余吨,恢复治理海域岸线400余公里,组织和参与放流9072万余尾鱼苗和上亿粒贝类种苗,督促追缴海域使用金、罚款等共计4076万余元。同时,检察机关积极创新工作体制机制,推进“1+4”全市一体化多层次海洋公益诉讼创新实践基地建设,推动市人大常委会出台《关于加强新时代检察机关海洋检察工作的决定》,为强化海洋公益诉讼提供制度保障。

我市“互联网+护理”平台拥有护理人员866人,为全市居家病患提供61项居家护理服务

一点手机,护士漂洋过海来看您

□记者 傅明燕 通讯员 高裕骏

本报讯 “看到你们来,我就放心了。”昨晚7时,舟山医院大外科护士长蒋伟亚来到定海长白岛陶阿婆家,来开门的陶阿婆的女儿高兴地说。

陶阿婆今年78岁,是一位直肠癌恶性肿瘤患者,因结肠造口周围出现炎症,急需进行专业的换药处理。老人常年坐轮椅,出行不便,她女儿得知有居家护理服务,就立马通过网络进行了预约。“家人可以做到很

好的陪伴,但毕竟缺乏专业护理知识。现在手机一点,护士就会上门,太好了。”陶阿婆的女儿对记者说。

让群众“少跑”“近跑”“不跑”,市卫健委于2019年11月正式上线互联网护理服务信息技术平台,全市所有公立医疗机构同步接入平台,率先在全省实现市全域提供“互联网+护理”服务,更好地将护理服务延伸到海岛、社区和家庭。截至今年5月,全市共完成互联网护理服务4806例次,惠及海岛居民近千人次。

“只要在‘浙里护理’应用填写疾病基本信息、选择个性化居家护理服务项目并下单预约的,就能足不出户享受到与医院内同质化的专业护理服务。”市护理学会相关负责人介绍,目前,居家护理服务已在各县区、各乡镇全覆盖。

去年,与“浙里护理”应用一同落地的,还有12项“互联网+护理”服务制度,包括护理质量安全管理、线上专科护理门诊的服务行为规范、项目收费、外带药品与医用耗材管理等,进一步规范“互联网+护理”

服务。市护理学会、市护理质控中心开展定期“互联网+护理”服务质控检查,提升护理人员素质,提高居家护理服务质量。目前,全市护理人员入驻平台数量为866人,居家护理项目拓展到9大类61个项目。

“‘互联网+护理’可为患者提供更加个性化、便捷、高效、安全的护理服务,同时也为护士提供了更多就业机会和发展空间。”市卫健委相关负责人表示,下一步将加强护士人才队伍建设和平台监督管理,不断提升患者满意度。

排查安全隐患 查封问题设备

连日来,市市场监督管理局六横分局执法人员深入辖区大型企业、液化气站、油库、加油站等,严格排查特种设备存在的安全隐患。其间共发现安全隐患21处,查封特种设备13台。

摄影 通讯员 刘生国 施雪



探访市域社会治理现代化基层样本⑥

“如心治理”助力打造未来社区样板

□记者 方智斌

有人靠近湖泊等危险区域,系统便自动警报;外来车辆进入,可通过系统查看空闲车位;居民健康状况、慢性病、特殊疾病等信息同步系统,社区可以协助居民快速就医……

在新城如心社区,宜居、宜学、宜养、宜游的场景已融入居民日常生活。

“秉持‘邻享·如心’党建理念,‘1+3+N’社区治理机制,我们聚力打造党建引领、居民自治、平台数治的基层治理格局,赋予基层治理的新优势。”如心社区党总支副书记傅世杰说。

探索“1+3+N”模式 汇聚社区治理合力

如心社区是一个成立于2018年的新社区,现有常住居民约2080户。社区聚焦未来邻里、教育、健康、治理、服务五大主场景,构建九大场景集成创新体系,成为全省首个海岛型未来社区样板。

“维修师傅说没法疏通,怎么办?”不久前,留香园小区一名业主向物业反映,他家水管被石块堵住了,需要从楼下住户家里清堵,但楼下住房已售出,业主在外地经商,无法及时返回。“别急,我先跟社区汇报一下。”物业一边安抚业主,一边把问题上报社区。社区党总支立刻牵头物业、业委会、居委会,经与楼下产权业主多方协调,由物业开门,并在业委会和物业的见证下,进行水管维修,并将维修后的情况及时反馈给相关住户,帮助居民顺利解决了水管堵塞问题。

“居民遇到的事看似鸡毛蒜皮,却往往涉及多方,只有建立畅通的联动机制才能快速解决。”傅世杰介绍说,社区成立后,以提升服务能力、解决群众难题为目标,逐渐提炼形成了“邻享·如心”党建核心理念和“1+3+N”基层治理新模式,“1”指社区党组织,“3”指居委会、业委会、物业三方,“N”包括多样需求、多元资源、多种机制、多类项目等。

近年来,如心社区创新设立小区、颐乐学院银龄、如心商圈等兼合

式党支部,近500名各类党员活跃在建设更高水平全国文明城市、疫情防控、社会治理、繁荣商圈一线。整合区域内企业、学校、商圈等优质资源,构建共建共治共享的社区治理共同体,“如心邻里十二社”社群团体积极参与各类志愿服务活动和社区治理,寓教于乐开展反诈、反邪、环境整治等宣传。推行社区与商圈、市场、商务楼宇“跨越联动”,打造“区域共建、资源共享、发展共赢”的商圈联盟,累计为辖区提供就业岗位近百个。

打造IOC“智慧大脑” 提升基层治理质效

“嘟嘟嘟……”如心社区IOC智慧运营中心接到告警信息,值班人员立即点击运营平台上的综合安防模块进行查看,发现有一市民闯入香樟湖溯水危险区域范围。“快提醒湖边那位穿黑色外套的老先生,注意安全!”在香樟湖边执勤的保安收到指令,迅速展开现场处置,将人身安全隐患化解于无形。

在如心社区,IOC智慧运营中心犹如“智慧大脑”,接通了交通、人社、文旅、民政、卫健等10余个部门数据,落地了未来服务、未来交通、未来健康、未来治理、未来低碳、未来邻里等九大场景,事件处理、人员管理、设备监控等13项社区管理功能“一屏操控”,实现“可管、可控、可视”的精细化管理服务。

5月25日下午,如心社区在IOC智慧运营中心举行反诈宣传。工作人员借助系统讲解AI诈骗防范知识、戳穿最新诈骗伎俩,让居民们又惊又叹。“声音、画面都能变出来,骗子手段真是层出不穷。”大家直呼自身防范水平也要不断提升。

数字赋能,促进治理、服务耦合联动,切实提升社区服务“一张网”便利性。据傅世杰介绍,IOC智慧运营中心打通了浙政钉数据源头,社区不仅可以实时了解辖区楼宇安防状态、路面交通流量、辖区治安状况等各类情况,居民也可通过数字平台快速达成报事报修、住户管理、家政服务等18项社区生活服务需求。